

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/269/23  
23 June 2023

Original: RUSSIAN

1050th Meeting of the Forum for Security Co-operation  
21 June 2023  
Russian Federation on UNSC resolution 1325

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

*Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria*

*Telephone:  
(+43 1) 282 27 49*

*Telefax:  
(+43 1) 280 20 08*

*E-mail:  
rfms@chello.at*

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**члена Делегации Российской Федерации на переговорах в Вене**  
**по вопросам военной безопасности и контроля над вооружениями**  
**Ю.Д.ЖДАНОВОЙ**  
**на 1050-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(21 июня 2023 года)*

*Пункт повестки дня: «Диалог по вопросам безопасности»*

*Тема: Резолюция 1325 СБ ООН «Женщины, мир и безопасность»*

Госпожа Председатель,

Прежде всего, хотели бы поздравить коллег с предстоящим Международным днём женщин в дипломатии. Сегодня на Форуме ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ) он отмечается в контексте обсуждения резолюции 1325 Совета Безопасности ООН, которая изначально должна была снизить конфликтный потенциал в мире и усилить роль женщины в восстановлении после кризисов и конфликтов. Однако сейчас картина неутешительна и прогнозы на будущее пока пессимистичны.

Сегодня в очередной раз в этом зале мы стали свидетелями того, как болгарское председательство ФСОБ потакает политизации дискуссий в рамках «Диалога по вопросам безопасности». Уже в момент получения концептуальной записки к заседанию стало понятно, что сбалансированный обмен мнениями в условиях сведения любых тем к однобокому и крайне предвзятому освещению ситуации на Украине невозможен.

Сожалеем, что председательство Болгарии даже не попыталось рассмотреть такую многогранную проблему, как защита женщин в условиях вооружённых конфликтов, сбалансированно. Как и предполагалось, всё было вновь сведено к удовлетворению

узкоблоковых интересов, выражающихся в транслировании антироссийских идеологием Запада.

Уже не говорю о том, что в соответствии с пунктом 1 Статьи I Правил Процедуры ОБСЕ подготовка любого «Диалога в области безопасности» (особенно об аспектах осуществления резолюции 1325 СБ ООН) должна предполагать учёт мнений всех без исключения государств – участников ОБСЕ в условиях полного равенства. Считаю отсутствие даже намерения пригласить на заседание Форума докладчиков, представляющих альтернативную натовско-есовской точку зрения, недружественным выпадом, который лишь углубляет кризис взаимодействия в рамках ФСОБ.

Госпожа Председатель,

Обращаясь к заявленной сегодня теме обсуждения, хотели бы подчеркнуть, что Россия уделяет неизменно высокое внимание проблематике «Женщины, мир и безопасность». Сотрудники органов внутренних дел России с 1998 года участвуют в миротворческих операциях и спецполитмиссиях ООН. Отдельно придаем значение обучению женщин-миротворцев. В частности, во Всероссийском центре подготовки миротворцев МВД России в г. Домодедово организованы сертифицированные ООН курсы для иностранных сотрудников правоохранительных органов, на которых обучаются и женщины.

За более чем 20 лет с момента принятия резолюции 1325 СБ ООН, положившей начало обсуждению повестки «Женщины, мир и безопасность» на площадке Совета, стало очевидно, что первоочередная роль в деле защиты женщин в конфликте принадлежит национальным правительствам. Меры, принимаемые органами системы ООН, ОБСЕ и гражданским обществом, должны быть направлены на поддержку и дополнение усилий государств.

При этом отмечаем, что решение задач, относящихся к проблематике «Женщин, мира и безопасности», не может подменять весь спектр обязательств по обеспечению «гендерного равенства» и расширению прав и возможностей женщин, которые имеются у каждого государства. Не считаем нужным и переоценивать значимость так называемого «гендерного фактора» в укреплении устойчивости в районах, подверженных действиями вооруженных и террористических групп. Акцент здесь следует делать на скорейшем урегулировании самих кризисных ситуаций.

Убеждены, что обеспечение равенства между полами как в рамках структур ОБСЕ, так и в государствах-участниках не должно превращаться в пресловутую погоню за цифрами. Необходимо, чтобы продвижение женщин и мужчин было обусловлено их профессиональными навыками, знаниями и опытом. Исходя из этого, а не искусственного насаждения квот, должна выстраиваться программная и проектная деятельность ОБСЕ.

Считаем контрпродуктивным повсеместное насаждение в работе исполнительных структур Организации так называемой «гендерной» тематики, зачастую в её неконсенсусном, неолиберальном понимании.

Хотели бы также предостеречь от попыток навязать широкую трактовку повестки «Женщины, мир и безопасность». Напоминаем, что она включает в себя не только известную резолюцию 1325 СБ ООН, но и последующие девять профильных резолюций. Тематический охват этих документов едва ли совпадает с имеющимися в ОБСЕ обязательствами, одобренными всеми государствами-участниками.

Со своей стороны подтверждаем готовность делиться опытом решения проблем в данной сфере, использовать позитивную практику других стран и остаёмся открытыми для взаимодействия с международным сообществом по всем аспектам тематики «Женщины, мир и безопасность» на профильных площадках.

Госпожа Председатель,

На этом можно было бы закончить сегодняшнее выступление, однако оставить без ответа сказанное рядом делегаций просто невозможно.

Сегодня мы услышали безосновательные обвинения в адрес российских военнослужащих, выполняющих свой долг в рамках специальной военной операции. Решительно отвергаем эти голословные инсинуации. Рассматриваем это как часть беспринципной информационной войны против нашей страны. Соблюдение международного гуманитарного права – безусловный приоритет российской армии.

Совершенно ясно, что представители Украины и западных стран своими лживыми, лишенными какой-либо доказательной базы заявлениями в духе оскандалившейся на весь мир экс-омбудсмена Украины Л.Денисовой хотят «замолчать» преступления киевских неонацистов в Донбассе, которые потомки Бандеры и Шухевича учинили вскоре после кровавого госпереворота 2014 года и продолжали творить вплоть до начала специальной военной операции. В настоящий момент на освобожденных территориях российские следственные органы фиксируют массу зверских правонарушений, которые совершали украинские каратели: от устных свидетельств жертв насилия до вскрытия братских могил с изнасилованными женщинами, которых после совершенного злодеяния записывали в пособники России и расстреливали.

21 февраля прошлого года на заседании Совета Безопасности Российской Федерации Президент В.В.Путин отметил, что прямую ответственность за геноцид и преступления против человечности (в том числе в отношении женщин и девочек) в Донбассе несут, в первую очередь, националистические формирования. Слова Президента подтверждаются материалами уголовных дел и докладами авторитетных международных организаций, в том числе ООН, в которых описываются совершенные злодеяния.

В моих руках – один из множества сборников фактов военных преступлений и нарушений прав человека со стороны ВСУ в 2017 – 2020 годах. В этом увесистом томе 425 страниц – примерно столько же реальных, страшных, шокирующих историй, которые удалось зафиксировать члену Общественной палаты Российской Федерации М.С.Григорьеву и его коллегам из Фонда исследования проблем демократии (представьте, о скольких эпизодах международному сообществу ещё предстоит узнать).

Вот лишь одно свидетельство от донецкой журналистки Елены Блохи, которая в 2014 году провела почти три месяца в казематах СБУ: *“In a 3x1.5 meter room lined with white tiles (it looked like a warehouse), there was only one chair where a girl with a pale face was sitting. “Keep it open, please!” she pleaded, turning to the young man. “Be patient. You have to be strong”, he answered, mocking affectionately and shut the door tightly. It became absolutely dark and very stuffy. There was no ventilation. Her cellmate told Blokha that they took her “to the firing squad” twice, trying to get her to admit that she was a DPR saboteur: “They promised to bury me right there in a trench, and no one would find me if I didn’t agree to work with them, Yulia said, breathing heavily”.*

Впечатляет, не правда ли? Закономерный вопрос о том, почему о подобных фактах не говорили сидящие здесь представители западных государств в течение девяти лет, скорее всего будет риторическим. Для них недопустима сама мысль о том, чтобы на ФСОБ прозвучали голоса женщин Донбасса, которые с 2014 года жили под обстрелами Киева. Быть может, мы услышим сегодня ответ, как такой селективный подход вписывается в рамки декларируемого «добросовестного выполнения резолюции 1325», когда председательство и государства-участники закрывают глаза на положение женщин в конкретных регионах мира?

Дошло до того, что даже некоторые прозападные НКО, которых сложно уличить в симпатиях к нашей стране, обратили внимание на положение женщин и детей в Донбассе. Ещё в 2020 году был выпущен доклад под названием «Не частное дело», где приводятся задокументированные факты их изнасилований и домогательств. *«Украинские военные стали причиной ещё одного массового страха для женщин и детей»*, – констатируют авторы доклада, приводя на 88 страницах многочисленные факты и свидетельства пострадавших и врачей-психологов.

Всё перечисленное – лишь малая часть доказательной базы против украинских преступников, в том числе формируемой по линии Главного военного следственного управления Следственного комитета Российской Федерации. Они обязательно ответят за свои зверства.

Госпожа Председатель,

Сегодняшние заявления западных государств-участников заставляют задуматься ещё над одной чрезвычайно важной проблемой. Давайте будем честными. Разве женщина всегда является жертвой конфликта? Разве женщина зачастую не выступает его сторонником? Ведь незаконные противоречащие Уставу ООН санкции лоббируют в том числе и женщины. Достаточно вспомнить, как в 1996 году экс-госсекретарь США М.Олбрайт говорила о политической целесообразности гибели порядка полумиллиона детей Ирака вследствие американских рестрикций. Выходит, одни женщины создают прямую угрозу глобальной безопасности, а другие – являются их жертвами. Стоит задуматься над такой позицией.

Состоявшаяся дискуссия подтверждает: ни одна международная и региональная организация не сможет полноценно внести вклад в продвижение так называемой повестки «Женщины, мир и безопасность» в условиях, когда женщинам, представляющим «неудобные» для некоторых государств регионы, отказывают в свободном выражении своего мнения и в праве на жизнь. Российская Федерация делает всё возможное, чтобы изменить это положение дел.

Пока же здесь, на ФСОБ, продолжается губительная практика замалчивания свидетельств преступлений в отношении женщин и детей. Это перечёркивает любые, даже самые благородные международные усилия по продвижению резолюции 1325 СБ ООН. Такой безответственный подход ставит под вопрос способность ОБСЕ как регионального соглашения по смыслу Главы VIII Устава ООН внести в рамках своего чётко ограниченного мандата вклад в выполнение целей и задач, заложенных в резолюцию 1325.

Что же касается деятельности ФСОБ, то к следующему раунду его заседаний мы серьёзно переосмыслим подходы к проведению подобных мероприятий – разделяющих, а не объединяющих участников Форума.

Благодарю, госпожа Председатель.